

12岁的腓骨肌萎缩症女孩严佩莹坚强乐观,成为全班的“小太阳” 追光女孩 逆风飞翔

早上未到7点,天边残星散去,天色渐明,蓬江区东风小学的校园还十分安静。一位中年妇女背着一个清瘦的女孩走进了校园,两人熟练地跟保安、值班老师打过招呼,就向着教学楼走去。

随着妈妈快速又坚定地迈上一级又一级楼梯,女孩看到橘色的朝阳也缓缓升起,心里不禁一阵雀跃,露出浅浅的微笑。

她叫严佩莹,是东风小学六(3)班的一名普通又特别的学生。因为患上了腓骨肌萎缩症,她从走路不稳,渐渐发展到如今无法行走,每天由妈妈背着求学。

即使拿到了不完美的人生剧本,严佩莹却演绎出别样的精彩。在妈妈、老师背上长大的她,坚强乐观,笑容灿烂,品学兼优,成了所有人的“小太阳”“团宠”。

文/陈慕欢 图/陈慕欢 受访者提供



严佩莹(右一)获得“红领巾奖章”二星章,和同学们合影。

用爱浇灌 成就生命奇迹

“孩子是在1岁多时,因为还不会行走,到医院检查,被告知她患上了腓骨肌萎缩症——一种遗传性运动感觉神经病。当时我们都感觉晴天霹雳,不理解这样的罕见病为什么会降临在孩子头上。”提起当年的事情,严佩莹的妈妈严女士依然心痛不已。

多年来,严女士带着女儿到香港、广州等大城市奔走、治疗,母女都付出了常人不能想象的努力。“女儿做康复治疗吃了很多苦,这是大人都很难承受的痛楚,但是她却非常坚强,紧咬嘴唇一声不吭。”说到动情处,严女士的泪水夺眶而出。

严佩莹清秀白皙的脸上,总是漾着温暖甜美的笑容,看不出丝毫苦难的痕迹。她笑吟吟地说:“非常感谢我的家人,尤其是妈妈,她从来不会因为我的身体的缺陷而嫌弃我,反而给了我更多的包容和爱。因此,我不会感到自卑,虽然我的身体不如别人灵活,但是我的头脑和心智和大家一样,都是健康的!”

四年级以前,严佩莹还能自己扶着墙壁、栏杆等摇晃晃地走路,但是如今已发展到下肢乏力,不能行走。为了让女儿继续接受学业,每天清晨,严女士把女儿背到四楼的教室里,把她安顿好,就赶回中山上班——她在中山市开了一家制造灯饰的小工厂。她每天两趟往返,送女儿上学放学、中午赶回来背女儿上厕所、安顿午睡等,在路上奔波的时间超过4个小时。

对于自己的辛苦,严女士并没有多提及,但是对于女儿,严女士既心疼又骄傲:“我很愧疚,没有给孩子一个健康的身体,但是我会当女儿最坚实的依靠,让女儿在我的背上继续快乐成长!现在佩莹能坚持每天上学,医生说已经是一个生命奇迹了!”



严佩莹在妈妈宽阔的背上长大。

自强不息 书写美丽人生

为了减少对其他学生的影响,每天7点前,严女士就把女儿背到了教室里。严佩莹一个人安静地做作业、看书,她很享受这段时光。

身高146cm的佩莹,体重只有28公斤,身形非常瘦削。因为双手变形、乏力,看书的时候,她需要一只手捏住书角,另外一只手托住,两只手齐用力,才可以顺利翻页。写字时,需要用特定的笔——秀丽笔,笔尖较软,容易出水。

即使有充分的“理由”可以“将就”,但是严佩莹对待学习从不敷衍,总是争取做到最好。

《云边有个小卖部》是严佩莹

很喜欢的书,主人翁刘十三也是一个平凡的人,他经受了太多挫折,但是很坚韧、乐观,而且幸运的是,外婆一直全心全意地爱着他。“平凡如我,也一样可以成为自己和别人的曙光。”她娓娓道来,“有时候的确会因为自己身体的原因而感到有心无力,有些沮丧,但是我总会很快调整过来:大家能做的事情,我也可以努力做到,甚至做得更好!”

“佩莹的作业十分工整,字迹娟秀,写字的速度甚至比同学还快,基本没有落下一天的作业。”提起佩莹,班主任卢英满眼的怜爱,

“对待学习,她有一股可贵的钻劲儿和韧劲儿,遇到问题喜欢问为什么,积极和老师、同学讨论,从不松懈。”

卢英介绍,除了写得一手好字外,严佩莹还擅长画画,并获得了不少奖项。因为品学兼优,还曾被评选为蓬江区中小学优秀学生,获得“红领巾奖章”二星章等。

到了早读的时候,严佩莹带头大声地朗读起来,全班在她的带动下,也很快进入了状态。从一年级开始,她就担任班干部,为同学们树立起热爱学习的榜样。

幸福女孩 成为全班“团宠”

被许多人全心全意地爱着,是严佩莹的底气,一路走来,她收获更多的是幸福。“6年来,老师、同学们都对我很好,从不会对我另眼相看,尊重我、亲近我、包容我。”严佩莹笑着说。

同学们乐于当她的“双腿”,搀扶或者背着她走出教室,每天

为她打饭、送作业等。课间,同学们也很喜欢到她的座位上来,和她聊喜欢的明星,聊最近爱看的小说,甚至哼唱起搞怪的歌,大家哈哈大笑,气氛融洽。

“佩莹是个‘小太阳’,她诙谐幽默,而且笑吟吟地倾听别人讲话,大家都很喜欢跟她玩!前阵子她生日,我们还一起去聚餐、唱歌呢!”同班的朱明慧说。

“感谢学校,多年来敞开怀抱接受佩莹。之前体育老师每节课都背她下来,让她跟其他同学一起上体育课,虽然她参与不了体育锻炼,但这能让她融入集体,变得阳光、自信。”严女士十分感激。

班主任卢英更是把佩莹当女儿一样对待。“疫情期间,每周的核酸检测,都是卢老师背着佩莹上下楼的,而卢老师本身腿脚还有些不方便……”严女士紧紧握着卢英的双手,多年来,她们已结下了深厚的情谊。

“其实这都是我应该做的!”卢英摆摆手,“我欣慰的是,六(3)班是一个有爱的集体,孩子们在尊重他人、乐于助人方面,做得比我们期待的还要好!”

6年来,师生们关心帮助严佩莹的故事在校园中成了一段佳

话。“做事先做人,为人德为先。我们经常用六(3)班全体师生乐于助人、积极上进的事例来教育学生,引导学生扣好人生第一粒扣子。”东风小学校长陈葆康介绍。

逆风的地方更适合飞翔,对于未来,严佩莹充满憧憬:“社会、学校、家人给我的爱成了我勇敢飞翔的翅膀!我希望以后能当一名网络主播,把正能量传递给更多的人!”



尽管双手乏力,但是严佩莹书写工整,字体娟秀。

江门一中“3·26”慈善晚会迎来20岁“生日” 青春礼赞 齐心向善

江门日报讯(记者/张翠玲)“站在两个一百年的交汇点上,作为新时代青年的我们更应主动挑起时代重任,践行真善美的人间准则……”4月9日晚,江门一中图书馆三楼学报告厅歌声、欢呼声、掌声交织在一起。当天,由江门一中校团委主办、社团联盟承办的“3·26”慈善晚会闪亮开演,今年主题为“青春启航赞伟业 齐心向善开新篇。”

今年的“3·26”慈善晚会,突出了“未来”这一关键词。无论是开场音乐社带来的歌曲《有我》《逆光》,舞协带来的街舞《青春有你》,还是青少协的手语表演《把未来点亮》、星研社的情景剧《仰望星空》、社团联盟带来的压轴歌曲《我的未来式》,都展现出一中学子青春向党、逐梦未来的激情和决心。

而在当晚的节目中,同学们不仅展望未来,还回忆过去,并通过情景再现的方式缅怀和讴歌已经离我们远去的榜样人物。如文学社带来的情景剧表演《禾下乘凉》,讲述了袁隆平院士躬耕守

望一生的关于“一颗种子”的故事;团委的情景剧表演《花开在大山》,生动讲述了时代楷模黄文秀把最美好的年华定格在大山的感人事迹;学生会表演的情景剧《不灭的火焰》带领同学们回顾了江门一中学生会多年来的发展历程。与此同时,学校汉服社、摄影协会、集邮协会、跆拳道协会、咏春社、书法社等,也带来了一个个主题鲜明、极具社团特色的精彩节目。

江门一中“3·26”慈善晚会并不只是一场简单的文艺汇演与审美实践,还是一中学子关注社会公益事业、奉献爱心、服务社会的重要平台。值得一提的是,今年江门一中“3·26”慈善晚会也迎来了她的20岁“生日”。20年前,“3·26”慈善晚会横空出世,从此,这个江门一中响当当的社团品牌活动便一直延续至今。今年,该校将一如既往地发扬慈善传统,本次晚会筹集的善款将全额捐赠给学校经济困难的学生。

龙岭小学开展红色文化汇演 让革命火种世代相传



学生在进行课本剧表演。

江门日报讯“为光耀门楣而读书”“为中华之崛起而读书”……学生们深情演绎课本剧《为中华之崛起而读书》,赢得了现场师生雷鸣般的掌声。4月7日,蓬江区杜阮镇龙岭小学举办了“红色精神心中记 革命火种世代传”红色文化汇演活动。

合唱《红星闪闪》、诗歌朗诵《歌唱祖国》、课本剧《珍贵的教科书》……一个个编排新颖、内容丰富的文艺节目精彩纷呈,令人目不暇接,充分展示了龙

岭小学的红色教育特色。活动还邀请了松岭村的讲解员,为师生们生动讲述松岭村革命故事,把革命火种世代相传。

龙岭小学相关负责人表示,本次红色文化汇演活动精彩纷呈,展示了少先队员热爱祖国、热爱家乡的真挚情感。将永远跟党走信念浸润到每一位师生的心中,激励全体师生为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!

(文/图 陈慕欢 周晓华)

新民小学教师利用周末进行家访 架起沟通桥梁 增强共育合力

江门日报讯 家访是教师与学生家长沟通的重要途径,是教育教学活动的重要组成部分。4月开始,江海區新民小学以班级为单位,由校长伍顺燕亲自挂帅,一众行政领导及全体一线教师共同参与,深入学生家中开展了全员大家访活动。通过一次次真诚的交谈,掌握学生思想动态、关注心理健康、了解家庭情况,架起家校沟通桥梁,增强家校共育合力,用行动诠释对教育事业的热爱与责任。

4月1日—2日周末两天,老师们走访了150名学生。家访过程中,老师与家长、学生面对面亲切交流,了解“双减”后学生的学习状况,并向家长宣传心理健康教育、安全教育等方面的知识,耐心听取和征集家长对学校工作的意见

和建议,取得家长对学校教育的深刻理解和教师工作的支持与配合,形成教育合力,共促学生的成长与进步。“两位老师如约来到我们家,除了让我们知道孩子在校的情况外,还告诉我们一些教育孩子的好方法,让我们认识到教育孩子是学校和家庭共同的责任。感谢老师们对孩子的关心和辛勤的付出。”六(1)班小杨同学的家长在家访登记表上留下了真挚的感言,对校长和班主任支招教育孩子的方法表示认可和感谢。

“此次家访活动将持续至7月底,期间我校正副班主任、科任老师要完成所在班级所有学生家访。”伍顺燕表示,新民小学的家访故事仍在继续,用爱心、耐心、责任心去呵护每一位孩子,践行“有温度的教育”。

(罗双双 冯慧玲)

2022年广东省中小学生啦啦操锦标赛举行 江门一中附属小学斩获五项荣誉



队员在舞台上绽放光彩。

江门日报讯 4月8日—9日,由广东省教育厅主办的2022年广东省中小学生啦啦操锦标赛在华南师范大学附属中学顺利举行。来自全省的311支队伍、4564名中小学生在赛场上,各展风采。江海區江门一中附属小学(简称“一中附小”)华彩啦啦操代表队首次参加线下比赛,凭借出色表现,斩获五项荣誉,载誉而归。

据了解,一中附小啦啦操代表队曾通过报送视频的方式,参与了市赛、国赛,均有优异表现。这是队员们第一次走进大赛现场,孩子们全力以赴,在舞动中绽放光彩。经过激烈的角逐,一中附小斩获规定动作花球0级第一名、规定动作爵士1级第二名、大课间室外示范花球0级第九名、小学组第三套校园啦啦操示范套路花球第十二名、团体总分二

等奖五项荣誉,展现了华彩啦啦操队员们扎实的基本功和自信昂扬的精神风貌。

比赛前夕,一中附小作为全国校园大课间啦啦操推广实施单位,凭借在2022年全国啦啦操联赛中夺得两个组别和两个自选动作第一名的好成绩,受邀出席第五届中国啦啦操文化展。中国蹦床与技巧协会为学校授予“全国啦啦操星级俱乐部”牌匾,校长聂丽春荣获“全国校园大课间啦啦操推广先进个人”称号,为学校进一步推进体育工作高质量发展注入新动力。聂丽春表示,学校将一如既往地高度重视学生综合素质的培养,全面贯彻教育部“一操、一球、一舞”进校园的文件精神,全面开展啦啦操运动,落实好立德树人根本任务。

(文/图 罗双双)

穗华实验学校开展义卖活动 学生亲手卖出自己撰稿的报纸

江门日报讯(记者/吕中言)“阿姨,您好!请问您要买份报纸吗?”“叔叔,我是穗华实验学校《穗悦报》的成员,这是我们自己撰稿的报纸……”近日,穗华实验学校开展《穗悦报》义卖活动,该校穗悦报社的13名小成员在校内和校外,向老师、家长等人群推销自己撰稿、参与制作的《穗悦报》。短短几小时,他们成功卖出300多份《穗悦报》,营收600多元,这些捐款将全数捐赠给江门市的慈善机构。

午餐结束后,同学们和老师纷纷被卖报声吸引,面对熟悉的老师和同学,报社成员们迫不及待地推销,不一会儿,厚厚的报纸就被抢光。

如果说校内卖报只是一次尝试,那么在校外卖报就是一次大挑战。放学时间,成员们站在学校门前紧张而又兴奋地开始卖报,面对陌生的家长,他们大都先观察一下对方,再小心翼翼地尝试交谈。通过摸索、思考、交流,成员们还总结出什么样的家长会买的几率大,怎样交

流更有效。“哇,我卖出了一份报纸。”二年级的小华忍不住惊呼。“我卖出了五张!我发现与陌生人交流,越自信,他们就更容易买!”四年级的小贤兴奋地说……在一个多小时校外卖报过程中,成员们感受到了第一次开口的拘谨,推销时的忐忑,被拒绝的沮丧,成功后的兴奋……通过卖报纸,成员们既锻炼了交际能力,又学会了勇敢面对拒绝和挫折。

“孩子们介绍得很好,我要买一张来看看。”一位等孩子放学的家长说,说完后,认真阅读起来。“刚接完孩子,看到小朋友在卖报纸,觉得挺好的,我也买一张给孩子看一下。”一位慈祥的奶奶乐呵呵地说着。

“一直以来,学校非常重视培养学生的写作和阅读能力,《穗悦报》就是实现这一切的重要平台。”穗华实验学校相关负责人表示,本次义卖活动将学习从课堂延伸到校外,让孩子对社会、对生活有了更多的感悟,是一次非常成功的尝试。